助力创业梦想 众创空间蓬勃兴起

创业黑马创始人牛文文火了。这位昔日 知名媒体人离职后,将视线对准更年轻的创 业群体,9年间孵化培育出几十家初创企业, 帮助数百家公司登陆资本市场。与创业者一 路同行,如今,这个创业者背后的"创业者"也 在创业板加原上市。

创业黑马的崛起,并非个例。伴随着"大 众创业、万众创新"的蓬勃发展,支撑"双创" 发展的载体——众创空间如雨后春笋般加速 涌现。科技部的一份公开资料显示,截至 2016年底,我国众创空间数量已达 4298家, 覆盖了全国所有省份。

孵化创意,助力经济再升级

"生毛豆"熟了。深圳赑玄阁科技有限公 司联合创始人许磊满心感慨, 他知道如果当 初没有走进中科创客学院,自己或许还是那 个懵懂少年,但因这次的误打误撞,他最终将 梦想孵化.

3年前,许磊带着两位小伙伴创业,他们 ·无所有。提供研发场地、设备资源、技术指 导,协助对接资本、推广项目,在中科创客学 院的呵护下,一年后"生毛豆"从一个普通的 测温器蜕变成一款可实现温度、湿度、PM2.5 等多环境数据采集的小型私人气象站,并在 国外网站完成了33.5万美元的众筹,越走越

"众创空间打开了投资与孵化相结合的 大门,大量民间资本正积极参与到'双创'中 来。"中科院科技促进发展局局长严庆如是点

根据有关统计,2016年众创空间帮助 1.5万个团队和企业获得投资,总额约539.6 亿元,其中民间社会资本投资444.6亿元,众 创空间自身投资约78.8亿元。

不仅如此, 众创空间的出现还解决了创 业早期的孵化难题,形成了从创意到产业的 创新创业服务生态-

2016年,众创空间为 4.9 万家常驻的企 业和团队提供了技术支持服务, 常驻团队和





企业目前共拥有有效知识产权 7.9 万项,其 中发明专利约1.8万项;

2016年,与科技企业孵化器、企业加速 器一起形成接递有序的创新创业孵化链条, 众创空间共服务创业团队和初创企业近 40 万家,带动就业超过180万人,实现了创新、 创业、就业的有机结合与良性循环。

"深入推进创新与创业结合,众创空间正 成为推动实体经济转型升级的重要引擎。"科 技部火炬中心孵化器管理处孙启新博士表

纵深发展,从重"量"到重"质"

既提供场地、工业设计、管理咨询等服务 又兼顾投融资,随着服务内容日趋多元,北京 创客空间创始人王盛林比以前更忙了。

"当创意变成实物后,有一部分创客希望 再进一步,于是我们便琢磨着能为他们做些 什么。"当然,天下没有免费的午餐。在孵化空 间的早期项目中占有一定比例的股权, 正是

北京创客空间的盈利模式之一。

这也是当前众创空间发展的新趋势。"目 前,将近70%的众创空间由民营企业运作,其 市场化的方向非常明确,这有效降低了创新 和创业孵化的门槛。"在孙启新看来,众创空 间是全链条孵化体系中服务于创业团队和早 期创业企业的孵化服务载体, 其服务对象决 定了其建设必须遵循低成本、便利化、开放

更重要的是,顺应创新创业发展规律,一 批众创空间正告别过去的野蛮生长, 朝着差 异化、专业化、品牌化的方向迭代发展。与一 般众创空间不同,这些专业化众创空间多由 大型企业、高校科研院所建立,面向特定产

长春光学精密机械与物理研究所成立的 T2T创业工作室,就是一个成功范例。以开放 资源、服务双创为基本理念,打造专业化公共 服务平台、人才培养体系、创业孵化链条,打 通成果转化最后一公里。其引进和培育的 CMOS 研发团队,解决了中国卫星分辨率低 的难题,赶超世界水平。

一批优秀众创空间也相继赢得资本青

睐。据统计,截至2016年底,共有808家众创 空间获得社会资本投资,仅在北京,氪空间、 创新工场、纳什空间、因果树、优客工场等众 创空间已累计获得投资达55亿元。

破题之道,成人为己成己达人

"同质化严重、区域发展失衡、市场准入 杂乱",谈及众创空间,武汉光谷创客空间创 始人晏文临历数了几个"成长中的烦恼"。

业内人士担忧的则是众创空间的盈利问 题。"众创空间是个特殊行业,很多本身就是 创业企业,可持续发展是其面临的核心问 题。"在孙启新看来,政府使用财政杠杆支持 众创空间发展,是针对市场失灵的一种调节 手段,也是政府购买服务推动"双创"的一种 方式。除财政手段外,还可设立专门部门引导 众创空间发展,加强支持经费监管,创新支持 方式,提升众创空间的服务和盈利能力,其实 质都是政府在对创业孵化服务机构进行"孵

众创空间下一步何去何从? 优客工场创 始人毛大庆曾在一次主题演讲中分享了他的 观点:一个成功的众创空间,必须有两项核心 服务,一是初创企业普遍缺钱,众创空间必须 为创业者寻找天使投资人; 二是必须邀请成 功的创业者分享创业经验,给创业者以直接 的灵感和启迪。

创业孵化不等同于创业服务, 孵化机构 与其孵化的创业者不是简单的甲乙方关系。 孵化的过程是创业者和孵化机构共同奋斗和 成长的过程,而创业服务仅是买卖的过程,服 务随着交易的结束而结束。在需要强资本支 撑、高职业化素质和资源整合能力的前提下, 众创空间为创业者提供的不仅是资金、技术、 场地、代理中介等创业要素服务,更核心的是 要帮助创业者成长,帮他们谋划未来、开拓市 场、提供咨询,为创业者去整合创业资源,成 为创业者成功的导师。

"优秀的众创空间应该能够帮助创业者 找到最适合其创业的资源,这需要深厚的行 业背景、老辣的眼光,也需要成人为己、成己 达人的情怀。"业内人士说。

虚拟货币 交易平台大限已至 北京市金融局 约谈辖内平台

多地监管部门已行动起来出重拳打击虚 拟货币和ICO(首次代币发行),国内虚拟货 币交易场所"大限"已至,面临全面取缔。

记者最新获悉,北京市金融局已于15日 约谈辖内多家虚拟货币交易平台,当日,北京 市互联网金融风险专项整治工作领导小组办 公室发布通知称:"各交易场所应于 2017 年 9月20日18点前制定详细的无风险清理清 退工作方案,并报北京市互联网金融风险专 项整治工作领导小组办公室备案, 妥善处理 好债权债务关系,确保投资者资金,各类虚拟 货币的安全。"通知还称,各交易场所最晚应 于 2017 年 9 月 15 日 24 点前发布公告,明确 停止所有虚拟货币交易的最终时间,并宣布 立即停止新用户注册。而在上周,上海市金融 办也已经开始对辖内多家比特币交易平台下 达"口头指令",关停交易平台,使其退出市

国内三家最大的虚拟货币交易平台已经 宣布停止交易。15日,火币网和OKCoin币行 同时发布公告称,将于9月30日前通知所有 用户即将停止交易,并将于10月31日前,依 次逐步停止所有数字资产兑人民币的交易业 务。而在此前的14日,比特币中国也发布公 告称,14日起停止比特币中国数字资产交易 平台新用户注册;2017年9月30日数字资 产交易平台将停止所有交易业务。

有数据显示,中国比特币交易约占全球 交易量的23%。虚拟货币所带来的风险已经 引发监管部门的高度重视,接近监管层的人 士表示,将取缔境内的虚拟货币交易场所。

以比特币为代表的虚拟货币虽然名字中 带有"货币"二字,但并不是国家认可的法定 货币,更多具备的是"投资品"属性。中国政法 大学互联网金融法律研究院院长李爱君对记 者表示,二级市场交易在没有监管的情况下 必然存在内幕交易与欺诈, 虚拟货币公众交 易平台必须得到规范,因为这里面充斥着价 格炒作和市场操纵。

苏宁金融研究院互联网金融中心主任薛 洪言也对记者表示,"虚拟货币还具备支付工 具的属性,其问题在于为洗钱、犯罪融资、规 避外汇管制等提供渠道,且监管层目前缺乏 有效的监测手段。"

值得注意的是,有些人以虚拟货币做幌 子,进行非法集资。所谓ICO(代币发行融 资),是指融资主体通过代币的违规发售、流 通,向投资者筹集比特币、以太币等所谓虚拟 货币,本质上是一种未经批准非法公开融资 的行为。比特之眼创始人惠轶对记者表示,这 些"币"到底吞噬了多少钱,目前无法统计,但 从一些公开的新闻中可以略见一斑,维卡币 (已被定性为传销)仅在湖南省涉案金额为 16 亿,广东省3.1亿,目前还在交易的黑暗币种 中,达到百亿、千亿市值的比比皆是。日前,中 国人民银行等七部委发布了《关于防范代币 发行融资风险的公告》,各类代币发行融资活 动应当立即停止。已完成代币发行融资的组 织和个人应当做出清退等安排, 合理保护投

资者权益,妥善处置风险。 取缔比特币平台体现了今年以来监管层 "强监管、防风险"的一贯思路,不过,接近监 管层的人士也表示,取缔比特币交易平台,并 非是取缔比特币。取缔平台是取消比特币与 法币大量兑换的通道。

业内人士表示,就虚拟货币而言,在可预 见的未来,其支付工具属性是不被认可的,尤 其是利用虚拟货币来进行违法犯罪的行为必 将被遏制。"从短期来看,严监管有助于去除 虚拟货币领域的投机泡沫, 加速数百种虚拟 货币的两极分化,中长期来看,少数有着坚实 区块链生态基础的虚拟货币依旧会有持续的 发展空间, 而绝大多数虚拟货币市值会日益 萎缩。"薛洪言表示。

另外, 对虚拟货币交易平台的取缔和叫 停 ICO 也不意味着监管层对区块链这一技 术的否定。央行金融研究所所长孙国峰近日 接受采访时指出,当前叫停 ICO 是十分必要 和及时的, 但是这并不妨碍相关的金融科技 公司、行业机构、技术公司去继续研究区块链 技术。区块链本身是好技术,并不是只有通过 ICO 才能进行区块链技术研究,还可以通过 各种技术进行研究,不应当将区块链和 ICO 画等号, 需要进一步拓宽研究和发展区块链

"对虚拟货币的管制不会影响到现阶段 区块链技术的发展。相反,在国内,区块链的 商用化落地得到了监管机构的大力支持,各 大金融机构也在积极探索推动,有望走在国 际前列。"薛洪言表示。 (经参文)



认知理念升级

去年12月20日,国务院印发了《"十三 五"节能减排综合工作方案》,明确要求确保 实现"十三五"节能减排目标。"煤改电"和"煤 改气"的政策红利不断落地生根,多方面积极 因素的集中释放让电热水器和燃气热水器的 市场发展空间得到进一步扩大。而作为另一 项重要的清洁能源方式,太阳能热水器却因 消费者认知信息和发展现状不对称而相对滞

消费理念亟待改观 太阳能热水器进入新时代

我国热水器行业正在经历消费升级与 产品结构变化,市场逐渐细分,并向智能、水 质、速热、采暖、多点供水等方向发展。随着消 费需求和用户理念的提升,太阳能热水器产 业内部结构也在进行转型升级,但部分消费 者却依旧滞留在手动上水、"听天"洗浴、水质 硬化等诸多陈旧理念上。目前,太阳能热水器 已经从手动型转向了智能全自动型, 可以实 现一键操作,24小时热水。此外,太阳能热水 器的能量获取方式也已经从单能源太阳能转 向复合能源,目前可以实现光电双能(太阳 能+电)进行电加热等功能。

太阳能产品正在由原来的能用、管用, 向好用、全面用方向发展。为推动行业转型发 展,四季沐歌推出了全自动太阳能,提供集

四季沐歌领"航"健康洗浴



热、转换、储热、保温、控制等多种智能技术高 度集成为一体的热水器系统化解决方案,提 供24小时智能化、全方位、低碳、环保的热水 生活,全自动太阳能更是行业技术和发展的 潮流。四季沐歌全自动产品的出现和普及,让 消费者享受到使用热水就像使用自来水一样 方便,它标志着我们在健康的洗浴和清洁卫 生用水观念上将与发达国家同步。

重构发展 健康洗浴引领消费升级

随着消费者对健康洗浴体验的关注度不 断提升,新一代"健康"类热水器消费需求迅 速崛起。消费需求也在重新定义太阳能热水 器的属性,太阳能热水器也在从单纯的产品 功能向"绿色健康洗浴"的方向发展。

为此,四季沐歌太阳能热水器实现了净化 软水洗浴功能,并对增强压力、防冻、防垢等 太阳能热水器的潜在"痛点"提出相应解决方 案。据悉,四季沐歌太阳能热水器创新运用的 射流增压技术可使水流压力增大,水量充足。 热水器采用的陶瓷阀芯技术可实现温度自 控,放逆流。双层主体设计保证安全防烫。在 防冻防垢方面,四季沐歌太阳能热水器还创 新推出放冻墙技术,集成设计可保温锁热,防 水防冻,自调温发热电缆更加安全可靠。管道 外采用改性 PE, 抗紫外线, 耐候性强。此外, 四季沐歌太阳能热水器运用的净化工作原理

可过滤掉水中余氯、泥沙、铁锈等物质,软化 水质、净化水垢,告别"胆"结石,并在产品内 腔形成保护膜,360度保护核心部件。

科技护航 航天梦助四季沐歌腾飞

10年前,四季沐歌代表太阳能行业成 为"中国航天事业合作伙伴",中国航天的 文化已经融入四季沐歌的企业发展血液。 2007年,四季沐歌太阳能依托北京大学新 能源中心的科研力量,将航天技术民用化用 于太阳能热水器,推出了航天双热技术: "航天管"、"绝热舱"。其中, 航天镀膜技 术在三靶镀膜技术上再次升级,四季沐歌创 新推出的新一代紫色"航天管"融入了微量 稀有金属,改善膜层的分子结构,能够最大 程度地吸收热量,保证严寒冬季出热水。同 时,四季沐歌运用航天绝热原理推出了"绝 热舱"技术,聚氨酯保温层采用意大利进口 设备一次发泡成型并添加美国霍尼韦尔绿色 无氟发泡、ACRI 绝热材料,最大程度地将 白天吸收的热量保存住,提供更持久的热水 保险。不仅如此,四季沐歌还将中国航天科 技引入民用净水领域。2015年底,四季沐 歌航天光子净化水科技研制成功, 标志着该 行业正式迈入光子时代。

(陶震)

与投资人谈判贾跃亭再度现身香港 短期内或不会回京

乐视资金链危机事件持续爆发之后,其 创始人贾跃亭的一举一动备受关注。

近日,贾跃亭现身香港。有网友在微博爆 料说,午餐时间,贾跃亭出现在香港一家茶餐 厅内,并与多名路人合照。从晒出的照片中, 可见贾跃亭精神抖擞,状态不错。随即,业内 人士纷纷猜测,贾跃亭是否将很快回京?

9月17日,对此消息,乐视控股相关负 责人在接受记者采访时给予回应称, 贾跃亭 此次前往中国香港,主要是为了解决乐视非 上市体系债务问题,同时为汽车业务融资与 投资人进行谈判。

不过他表示:"为解决融资、债务的相关 事宜,同时兼顾造车事业,贾总这段时间应该 还是会在美国、香港两地奔波。"也就是说,贾 跃亭或在短期内不会回到北京。

而有消息人士向记者透露称:"上个月贾 跃亭已经去过香港,为乐视汽车的融资去见 投资人。而贾跃亭正在筹谋另外一件事,或很 快迎来好消息。"

赴美 73 天后贾跃亭现身香港 未来一段时间仍将两地奔波

贾跃亭赴美后,其何时回国成为业界关 心的问题。9月15日,有网友在微博中爆料 称,今日中午有朋友在香港偶遇贾跃亭,并晒 出两人合照。

据了解, 贾跃亭出现的餐厅位于香港西 环德辅道西,是一家主打正宗香港煲仔饭的 餐厅,人均81元。该餐厅在香港较为火爆,经 常爆满,高峰时间需要等位。有消息人士称, 贾跃亭或将于下周末回到美国洛杉矶。

记者了解到,贾跃亭赴美之后,已经多次 前往香港,频繁会见多路投资人,经历过几轮 谈判,但最终还未出结果。

对于贾跃亭回京时间,上述乐视控股人 士称:"为解决融资、债务的相关事宜,同时兼 顾造车事业, 贾总这段时间应该还是会在美 国、香港两地奔波。"

香颂资本执行董事沈萌认为:"贾跃亭频 频现身香港,选择香港为落脚点之一,是因为 香港是世界金融中心, 可以提供个人财富管 理服务和融资机会。也不排除贾跃亭在乐视 系内部运作的资金,第一步是先到香港。"

日前有消息称,乐视系公司乐视控股、乐 视移动已被法院分三次列入失信被执行人名 单。虽然贾跃亭在今年6月份已经卸任了乐 视控股法人代表,但立案时间在今年3月份 和 4 月份,在"法定代表人或者负责人姓名" 中依然写的是贾跃亭。业内人士称,上了"老 赖"名单的贾跃亭,在境内将会被执行不得乘 坐飞机、列车软卧、轮船二等以上舱位等消费

沈萌表示,按照相关规定,贾跃亭目前在 国内的高档消费会被限制,但其本人行动并 不会受到影响。

有接近贾跃亭人士透露:"就我观察,贾 跃亭平时生活花销也较为节制,并不会涉及 高档消费。

被传"跑路" 乐视:贾跃亭已多次前往香港

值得注意的是,近期,业界频频传出贾跃

更有自媒体人士称, 贾跃亭正在设立信 托基金,给女儿留7500万美元。而其几个孩 子将分别得到了不同的信托基金,金额大概 相当。最后的信托基金款项据悉将从法拉第 公司的资金池打入。

对此,贾跃亭的妻子甘薇、乐视控股及贾 跃亭本人先后站出来澄清,表示贾跃亭及其 家人从未在海外成立所谓的信托基金, 网传 的"贾跃亭美国申请信托"的英文资料全部造

对于贾跃亭方面的澄清,该自媒体人士 近日接受媒体采访时表示:"辟谣归辟谣,等 到10月初,所有的钱进入他成立的信托基金 话,想要也要不出来了。可以说,老贾已经彻 底渡过难关了。"

不过,此前该人士发布文章称,"贾跃 亭压根没有回国打算,也没有去过香港,所 谓去香港谈判要钱,全是水军放出的假消 息"。乐视控股方面否认了上述消息,而贾 跃亭此番亲自现身香港, 也将上述谣言彻底